

**Совет Безопасности**

Distr.: General
11 October 2022
Russian
Original: English

Осуществление резолюции 1559 (2004) Совета Безопасности**Тридцать шестой полугодовой доклад Генерального секретаря****I. Справочная информация**

1. Настоящий доклад является тридцать шестым полугодовым докладом Генерального секретаря об осуществлении резолюции 1559 (2004) Совета Безопасности. В нем представлены обзор и оценка хода осуществления этой резолюции в период после выхода моего предыдущего доклада по этому вопросу (S/2022/345) от 22 апреля 2022 года и освещаются события, происходившие до 23 сентября 2022 года.

II. Осуществление резолюции 1559 (2004)

2. В период после принятия Советом Безопасности 2 сентября 2004 года резолюции 1559 (2004) был достигнут лишь незначительный прогресс в ее осуществлении. Ряд положений, в том числе касающихся существования и деятельности ливанских и неливанских нерегулярных формирований, до сих пор не выполнены.

A. Суверенитет, территориальная целостность, единство и политическая независимость Ливана

3. Принимая резолюцию 1559 (2004), Совет Безопасности ставил своей целью содействовать укреплению суверенитета, территориальной целостности, единства и политической независимости Ливана под единой и исключительной властью правительства Ливана на всей территории страны в соответствии с Таифскими соглашениями 1989 года, которые все политические партии Ливана обязались выполнять. Достижение этой цели остается моей приоритетной задачей.

4. 15 мая в Ливане состоялись парламентские выборы, которые прошли в установленные сроки. Голосование за пределами страны проводилось в 58 странах 6 и 8 мая. Явка избирателей была сходной с явкой на предыдущих выборах, состоявшихся в 2018 году, и составила 49,2 процента. На 128 парламентских мест претендовали 718 кандидатов. Из них 118 (16,4 процента) - женщины, что больше, чем в 2018 году, когда женщины составляли 14,4 процента кандидатов.



5. Согласно официальным результатам, приведенным в докладе от 14 июля 2022 года об осуществлении резолюции 1701 (2006) Совета Безопасности (S/2022/556), движение «Амаль» и организация «Хизбалла» сохранили все шиитские места в парламенте. Свободное патриотическое движение потеряло места, в результате чего «Ливанские силы» стали крупнейшей христианской партией - и вообще самой большой партией - в парламенте. С суннитской стороны какой-либо доминирующей политической партии не было в отсутствие Движения будущего, которое не выдвинуло ни одного кандидата на этих выборах. Независимые и новые группы получили соответственно 15 и 13 мест. В парламент были избраны восемь женщин, что больше, чем в 2018 году, когда их было шесть.

6. Несмотря на признание общих результатов работы избирательных органов, Миссия Европейского союза по наблюдению за выборами и Ливанская ассоциация за демократические выборы — местная группа по наблюдению за выборами — зафиксировали такие нарушения, как подкуп избирателей, кумовство, неравенство в освещении в СМИ, запугивания и препятствование проведению избирательной кампании, а также злоупотребление властью со стороны местных властей и партий. В Конституционный совет, который является официальным механизмом разрешения споров, связанных с выборами, было подано 15 заявлений об оспаривании результатов в 10 округах.

7. В своем заключительном отчете Миссия Европейского союза по наблюдению за выборами (МЕСНВ) отметила, что «многие из кандидатов-женщин, с которыми встречались наблюдатели из МЕСНВ, сообщали о культурных, финансовых или политических барьерах, препятствующих их участию в выборах. Кандидаты-женщины и журналистки по всей стране сообщали МЕСНВ о серьезных угрозах в свой адрес и о дискредитации в Интернете. Мониторинг социальных сетей, проведенный Миссией, выявил ряд уничижительных комментариев, угроз и оскорблений сексуального характера, а также подстрекательства к насилию». Поскольку в Ливане отсутствуют временные специальные меры, Миссия рекомендовала принять такие меры для расширения представительства женщин в парламенте. Кроме того, в рамках проекта, поддерживаемого Программой развития Организации Объединенных Наций и направленного на документирование женского опыта в политике, было установлено, что 80 процентов респондентов признавали, что подвергались насилию.

8. 20 мая Международная группа поддержки Ливана опубликовала заявление, в котором приветствовала своевременное проведение выборов и призвала новый парламент «смело двигаться вперед в направлении принятия законодательства, необходимого для стабилизации экономики, улучшения управления и проведения реформ». Группа также призвала «все соответствующие стороны проводить оперативную работу по скорейшему формированию правительства, которое сможет осуществить чрезвычайно важные нерезализованные реформы, и продолжать сотрудничество с Международным валютным фондом (МВФ), в том числе путем реализации предварительных действий, которые Ливан обязался предпринять в своем соглашении на рабочем уровне от 7 апреля 2022 года, с целью заложить прочную основу для социально-экономической помощи и устойчивого восстановления Ливана».

9. Срок полномочий вновь избранного парламента начался 22 мая. 31 мая новый парламент 65 голосами из 128 вновь избрал Набиха Берри из движения «Амаль» спикером на седьмой срок подряд. Парламент также 65 голосами избрал Ильяса Бу Сааба из Свободного патриотического движения заместителем спикера.

10. После начала работы нового парламента правительство премьер-министра Наджиба Микати перешло в статус временного правительства. 23 июня после обязательных парламентских консультаций, созванных президентом Мишелем Ауном, временному премьер-министру при поддержке 54 членов парламента было поручено сформировать новое правительство. После двух дней необязательных парламентских консультаций 29 июня назначенный премьер-министр представил президенту предложение по составу кабинета министров. По состоянию на конец отчетного периода между назначенным премьер-министром и президентом продолжались переговоры о формировании кабинета министров.

11. 24 июня Международная группа поддержки Ливана призвала «все политические силы оперативно сформировать правительство» и подчеркнула необходимость «придерживаться предусмотренного конституцией календаря, с тем чтобы президентские выборы состоялись вовремя». Кроме того, участвовавшие в проходившем в Джидде Саммите по безопасности и развитию лидеры стран Совета сотрудничества стран Залива, Египта, Иордании, Ирака и Соединенных Штатов в своем заключительном заявлении, опубликованном 16 июля, «призывали все ливанские стороны соблюдать конституцию и провести [президентские выборы] своевременно». Те же лидеры также выразили свою поддержку Ливану и особенно Ливанским вооруженным силам и силам внутренней безопасности в «их усилиях по поддержанию безопасности в стране».

12. 26 июля новый парламент провел свою первую сессию. Как сообщается, сессия была омрачена неуместными словесными перепалками, включая травлю некоторых женщин-членов парламента, вследствие чего сессию пришлось завершить досрочно. 31 июля в «Инстаграме» на странице под названием «Феминистское движение» (Taharruk Niswi) группа лиц организовала марш в знак солидарности с «женщинами и маргинализированными группами, которые подвергаются систематическим насильственным действиям со стороны властей, СМИ и некоторых слоев общества».

13. 9 августа по случаю празднования Ашуры генеральный секретарь «Хизбаллы» Хасан Насрулла заявил, что его организация «серьезно призывает к формированию реального полномочного правительства, тем более что есть те, кто предсказывает вакуум президентской власти и угрожает этим». 17 сентября он вновь заявил о необходимости формирования правительства, отметив, что «мы не должны дойти до того момента, когда ... может возникнуть вакуум президентской власти и появиться временное правительство».

14. Срок полномочий президента истекает 31 октября 2022 года. Согласно статье 73 конституции Ливана, спикер созывает парламент в качестве избирательного органа для избрания нового президента «не менее чем за месяц и не более чем за два месяца до истечения срока полномочий уходящего президента». Соответственно, период проведения президентских выборов начался 1 сентября. По состоянию на 23 сентября спикер еще не созвал сессию для избрания президента.

15. В порядке реагирования на обсуждения по вопросу о том, могут ли президентские полномочия быть делегированы временному правительству, спикер в своей речи 31 августа подчеркнул важность соблюдения установленных конституцией сроков для проведения президентских выборов, добавив, что «парламент... — единственный орган, кому доверено толкование конституции и ее положений». В интервью от 8 сентября президент заявил, что «это [временное] правительство не правомочно брать на себя мои полномочия после окончания моего срока, и я считаю, что оно не обладает национальной легитимностью для того, чтобы заменить собой президента Республики».

16. 3 сентября 13 членов парламента от блока «Силы перемен» выступили с «инициативой спасения должности президента», призвав избрать президента «реформатора», который бы соответствовал их «стандартам президентства». Они отметили, что прибегнут ко «всем законным средствам общественного давления», если новый президент не будет избран в соответствии с их «стандартами» до 21 октября, когда, согласно статье 73 конституции, парламента должен будет «собраться автоматически на десятый день до истечения срока полномочий президента», если к тому времени не будут проведены выборы.

17. 4 августа в Ливане отмечалась вторая годовщина взрыва в бейрутском порту. В Бейруте прошли марши, участники которых требовали справедливости. Внутреннее расследование взрыва в порту застопорилось с декабря 2021 года, после того как были поданы судебные иски против судьи, ведущего расследование. Некоторые члены парламента, которым были предъявлены обвинения по этому делу, были избраны на новый срок. 6 сентября Высший судебный совет Ливана одобрил предложение временного министра юстиции Генри Хури о назначении альтернативного судьи для принятия решения по ходатайствам об освобождении задержанных по этому делу до тех пор, пока ведущий следствие судья не сможет возобновить расследование. Этот шаг вызвал протесты и сидячие забастовки десятков семей жертв, которые назвали его попыткой политического класса воспрепятствовать правосудию. Они также подали 12 сентября уголовные иски против г-на Хури и временного министра финансов Юсефа Халиля за их предполагаемую роль в препятствовании расследованию обстоятельств взрыва.

18. 3 августа Международная группа поддержки Ливана выступила с заявлением, в котором «с озабоченностью отметила отсутствие на данный момент прогресса в судебном разбирательстве и призвала ливанские власти сделать все возможное для того, чтобы устранить любые препятствия на пути завершения беспристрастного, тщательного и прозрачного расследования взрыва в порту». В заявлении Группы также указывалось, что она «ожидает от парламента Ливана принятия необходимого законодательства, соответствующего международным стандартам, для укрепления независимости судебной системы». Семьи жертв, некоторые ливанские политики, эксперты по правам человека и правозащитные группы все чаще призывают к проведению международного расследования обстоятельств взрыва.

19. По делу «Обвинитель против Мерхи и Онейси», Апелляционная камера Специального трибунала по Ливану 16 июня единогласно приговорила Хасана Хабиба Мерхи и Хусейна Хасана Онейси к пожизненному заключению, признав их виновными в связи с имевшим место 14 февраля 2005 года в Бейруте нападением, в результате которого погибли бывший премьер-министр Рафик Харири и еще 21 человек и были ранены 226 человек. С вынесением этого приговора Трибунал завершил свою судебную деятельность и с 1 июля 2022 года перешел к этапу остаточной работы.

20. В своей резолюции [1680 \(2006\)](#) Совет Безопасности настоятельно рекомендовал правительству Сирийской Арабской Республики положительно отреагировать на просьбу правительства Ливана о демаркации их общей границы, отметив, что такие меры стали бы важным шагом в направлении утверждения суверенитета, территориальной целостности и политической независимости Ливана и улучшения отношений между двумя странами.

21. Делимитация и демаркация границ Ливана остается крайне важной задачей для обеспечения надлежащего пограничного контроля и управления границей, а также для предотвращения контрабанды, включая провоз людей и грузов и возможный провоз оружия. Хотя вопрос о делимитации границ относится к сфере

двусторонних отношений, согласно резолюции 1680 (2006) достижение прогресса в этом вопросе остается обязанностью как Ливана, так и Сирийской Арабской Республики.

22. В решении вопроса о районе Мазария-Шабья прогресса достигнуто не было. Кроме того, ни Сирийская Арабская Республика, ни Израиль не отреагировали на предложение о предварительном определении границ этого района, содержащееся в докладе Генерального секретаря от 30 октября 2007 года об осуществлении резолюции 1701 (2006) (S/2007/641).

23. Израиль продолжал оккупировать северную часть селения Гаджар и прилегающий район к северу от «голубой линии», что является нарушением суверенитета Ливана и резолюций 1559 (2004) и 1701 (2006). В идентичных письмах на имя Генерального секретаря и Председателя Совета Безопасности от 20 апреля (A/76/817-S/2022/348), 12 мая (A/76/831-S/2022/395) и 23 мая (A/76/843-S/2022/420), направленных по поручению ее правительства, Постоянный представитель Ливана назвала строительные работы, проводимые Израилем в Гаджаре или вблизи него, «актами провокации» и «действиями, нарушающими суверенитет и территориальную целостность Ливана».

24. В нарушение территориального суверенитета Ливана и резолюций 1559 (2004) и 1701 (2006) беспилотные летательные аппараты и самолеты Армии обороны Израиля, в том числе истребители, продолжали совершать полеты над Ливаном.

В. Распространение контроля правительства Ливана на всю ливанскую территорию

25. Правительство Ливана продолжало прилагать усилия, направленные на распространение государственной власти на всю ливанскую территорию в соответствии с Таифскими соглашениями и резолюцией 1559 (2004).

26. 5 июня 2022 года президент и временный премьер-министр осудили Израиль за отправку плавучей установки для добычи, хранения и отгрузки газа на морское газовое месторождение Кариш. Президент заявил: «Переговоры о демаркации морских границ [между Ливаном и Израилем] все еще продолжаются, и поэтому любые действия или активность в спорном районе являются провокацией и враждебным актом». Временный премьер-министр назвал действия Израиля «чрезвычайно опасными». 8 июня министры обороны, энергетики и иностранных дел Израиля опубликовали совместное заявление, в котором утверждалось, что «месторождение Кариш является стратегическим активом Государства Израиль», который Израиль «готов защищать». 9 июня генеральный секретарь «Хизбаллы» предупредил, что «Хизбалла» «способна в военном и материальном планах помешать [Израилю] добывать нефть и газ на спорном месторождении Кариш».

27. Согласно сообщениям, 2 июля Армия обороны Израиля перехватила три запущенных из Ливана беспилотных летательных аппарата, которые «приблизились к воздушному пространству над экономическими водами Израиля», но «не представляли непосредственной угрозы». Позднее «Хизбалла» заявила, что запустила три невооруженных беспилотника в направлении месторождения Кариш в качестве «послания». 4 июля назначенный премьер-министр заявил, что «любые действия вне рамок ответственности государства ... неприемлемы и подвергают его ненужным рискам». 5 июля временный премьер-министр Израиля Яир Лapid предупредил правительство Ливана относительно необходимости «обуздать “Хизбаллу”», иначе Израиль «это вынужден будет сделать» Израиль.

28. В идентичных письмах на имя Генерального секретаря и Председателя Совета Безопасности от 11 июля 2022 года (S/2022/550) Постоянный представитель Израиля выразил «серьезную озабоченность» своего правительства в связи с инцидентом с беспилотными летательными аппаратами, назвав его «опасным враждебным актом ... [и] очередной провокацией со стороны “Хизбаллы”». В ответ на это в идентичных письмах на имя Генерального секретаря и Председателя Совета Безопасности от 11 августа 2022 года (A/76/921-S/2022/619) Постоянный представитель Ливана от имени своего правительства заявила, что «Израиль не может заявлять о существовании международно признанной и установленной исключительной израильской экономической зоны до тех пор, пока ... в результате непрямых переговоров между Ливаном и Израилем не было достигнуто соглашение по спорным районам». Она далее заявила, что «стороны должны воздерживаться от осуществления в спорных районах любой деятельности ... и должны сосредоточиться на активизации переговоров».

29. Несколько раз в июле и августе генеральный секретарь «Хизбаллы» угрожал эскалацией, если Ливану будет «запрещено» добывать свои нефть и газ, тогда как Израиль может в одностороннем порядке начать добычу нефти и газа на месторождении Кариш еще до подписания соглашения. 19 июля временный премьер-министр заявил, что Израиль «не ищет конфронтации, но тот, кто попытается атаковать наш суверенитет или израильских граждан, очень быстро поймет, что совершил серьезную ошибку». Начальник штаба Армии обороны Израиля Авив Кохави заявил 11 сентября, что «любая попытка нападения на Государство Израиль на любом театре столкнется с жесткой реакцией или упреждающими действиями». 17 сентября генеральный секретарь «Хизбаллы» объявил, что они «пождут, поскольку переговоры ведутся и поскольку добыча на месторождении Кариш не началась. Еще есть время для решений без конфронтации».

30. Для поддержания оперативной готовности Ливанских вооруженных сил и сил безопасности 20 июля Конгресс Соединенных Штатов Америки одобрил выделение 83,5 млн долл. США на оказание немедленной поддержки в обеспечении средств к существованию Ливанским вооруженным силам и силам внутренней безопасности на первоначальный период в шесть месяцев. 12 августа ливанские вооруженные силы объявили о получении первого транша из обещанных Катаром 60 млн долл. США для выплаты денежного довольствия военнослужащим.

31. В Ливане продолжались масштабные отключения электроэнергии, а такие предметы первой необходимости, как топливо, хлеб и лекарства, для многих стали недоступны. Ливанский фунт продолжал обесцениваться: в конце сентября его курс упал на параллельном рынке ниже 38 000 фунтов за доллар США при официальном курсе 1507,5 фунта за доллар. Протестуя против тяжелых условий жизни, десятки тысяч государственных служащих министерств, местных органов власти, школ и университетов, судов и государственного информационного агентства проводят с июня бессрочные забастовки. В августе к ним присоединились сотни судей и сотрудников государственной телекоммуникационной компании и операторов мобильных сетей. Эти забастовки привели к нарушению работы основных служб и функционирования государственной администрации.

32. Уровень преступности в Ливане оставался высоким, при этом частые перестрелки свидетельствовали о широком распространении стрелкового оружия по всей стране. После двух случаев стрельбы со смертельным исходом в Триполи временный министр внутренних дел и муниципалитетов Бассам Мавлави объявил 13 сентября о том, что разработан «надежный план обеспечения безопасности для Триполи». По сообщениям, в ходе одного из случаев устроенной

стрельбы нападавшие применяли оружие военного образца. Для восстановления спокойствия были задействованы Ливанские вооруженные силы и силы внутренней безопасности. 3 сентября командование ливанской армии опубликовало заявление, в котором говорилось, что «армейские силы провели штурм здания в [городе] Зук аль-Хабальса [в] мухафазе Аккар и арестовали 11 сирийских [граждан] и 2 [ливанских] граждан. Были изъяты оружие и различные боеприпасы». Кроме того, участились случаи, когда вкладчики силой пытались получить доступ к средствам на своих банковских счетах; так, 16 сентября по меньшей мере в пяти разных банках страны вкладчики осуществили нападения, угрожая оружием.

33. Ливанские власти все чаще призывали к репатриации сирийских беженцев и к тому, чтобы международная помощь беженцам оказывалась не в Ливане, а в Сирийской Арабской Республике. 29 июня временный министр иностранных дел и по делам эмигрантов Абдалла Бу Хабиб и временный министр по социальным вопросам Эктор Хаджар опубликовали совместную ноту для дипломатических представительств и международных и региональных организаций, в которой говорилось о большом количестве беженцев в Ливане и о трудностях с контролем границ страны и в которой содержался настоятельный призыв к «международному сообществу найти устойчивые решения проблемы сирийских беженцев». 6 июля временный министр по делам перемещенных лиц Иссам Шарафеддин заявил в ходе интервью, что Ливан планирует начать репатриацию 15 000 сирийских беженцев в месяц. 15 августа он посетил Дамаск, чтобы обсудить вопросы возвращения беженцев с сирийскими должностными лицами. В письме на имя Генерального секретаря от 8 сентября назначенный премьер-министр призвал Генерального секретаря начать «качественный процесс и диалог ... в рамках четкой программы для урегулирования кризиса, связанного с сирийскими перемещенными лицами». 9 сентября назначенный премьер-министр поручил главе Главного управления государственной безопасности генерал-майору Аббасу Ибрагиму провести переговоры с Сирийской Арабской Республикой по вопросу о безопасном и добровольном возвращении сирийских беженцев в Ливан. Основываясь на пороговых уровнях защиты, установленных для целей отслеживания ситуации, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) пришло к выводу, что в Сирийской Арабской Республике еще не созданы соответствующие условия для безопасного и устойчивого возвращения.

34. Эти события сопровождались ограничительными мерами, такими как введение на местах комендантского часа и ограничение доступа беженцев к субсидированному хлебу, а также участившимися случаями напряженности в общинах.

С. Роспуск и разоружение ливанских и неливанских нерегулярных формирований

35. В своей резолюции [1559 \(2004\)](#) Совет Безопасности призвал распустить и разоружить все ливанские и неливанские нерегулярные формирования, и это важнейшее положение данной резолюции до сих пор не выполнено. Это положение отражает и подтверждает решение, которому обязались следовать все ливанские стороны в соответствии с Таифскими соглашениями.

36. В стране продолжали действовать не контролируемые правительством ливанские и неливанские нерегулярные формирования, что является нарушением резолюции [1559 \(2004\)](#). На политической арене Ливана существует несколько групп, которые располагают не подконтрольным правительству оружием,

однако наиболее вооруженным нерегулярным формированием в стране является «Хизбалла».

37. Какого-либо ощутимого прогресса в деле роспуска и разоружения ливанских и неливанских нерегулярных формирований, как это предусмотрено Таифскими соглашениями и резолюцией 1559 (2004), добиться не удалось. За время, прошедшее с момента принятия этой резолюции, никаких конкретных шагов для решения этой важнейшей задачи, имеющей самое непосредственное отношение к суверенитету и политической независимости Ливана, предпринято не было.

38. Ряд сторон в Ливане по-прежнему осуждают наличие у «Хизбаллы» незаконного военного арсенала и ее участие в событиях в Сирийской Арабской Республике и считают то и другое дестабилизирующими факторами, подрывающими устой демократии в стране. Многие ливанцы усматривают в наличии такого оружия потенциальную угрозу его применения на территории Ливана по политическим причинам.

39. Наличие у «Хизбаллы» и других групп оружия, в чем они сами признаются, и предполагаемое наращивание арсенала «Хизбаллы» являются серьезным вызовом для способности государства осуществлять полный суверенитет и контроль над своей территорией.

40. 25 апреля из окрестностей Кулайлы на юге Ливана в направлении Израиля была запущена ракета, поразившая юго-восточный район израильского города Шломи. В ответ Армия обороны Израиля выпустила по Ливану несколько десятков артиллерийских снарядов, которые разорвались в районе Вади-Хамулы и районах к северу от Альма-эш-Шааба. О пострадавших в обоих случаях не сообщалось. Ни одна из групп не взяла на себя ответственность за пуск ракеты.

41. В идентичных письмах от 3 мая на имя Председателя Совета Безопасности и на мое имя (S/2022/373) Постоянный представитель Израиля при Организации Объединенных Наций выразил «большую обеспокоенность» в связи с ракетным обстрелом, заявив, что «это нападение усугубляет и без того напряженную ситуацию на местах и включает в себе возможность опасной эскалации, угрожающей всему региону». Он добавил, что это «является неопровержимым доказательством присутствия несанкционированного оружия ... и еще одним свидетельством неспособности правительства Ливана обеспечить контроль над всеми частями своей территории».

42. Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане неоднократно наблюдали вооруженных автоматами людей, некоторые из которых были одеты в полевую форму, на четырех не находящихся в ведении правительства полигонах, расположенных вдали от населенных районов на юге Ливана, а именно в Зибкине, Кантаре, Дайр-Амисе и Фруне.

43. 20 мая генеральный секретарь «Хизбаллы» призвал отложить обсуждение вопроса об арсенале этой группировки «еще на год или на два», объяснив это тем, что у Ливана есть более насущные проблемы, требующие решения. Выразив готовность группировки обсуждать стратегию национальной обороны, генеральный секретарь «Хизбаллы» 25 мая подтвердил, что необходимо «сначала найти решение вопроса о [ливанской] лире, долларе [США], зарплатам... пусть сохранится армия и сохранится государство; а после этого мы сможем обсудить вопрос о том, передадим ли мы наше оружие государству или мы передадим наше оружие армии».

44. В идентичных письмах на имя Председателя Совета Безопасности и на мое имя от 25 мая 2022 года (S/2022/421) Постоянный представитель Израиля при Организации Объединенных Наций заявил, что «Иран безостановочно передает

беспилотные авиационные системы и соответствующие возможности своим приспешникам в Ливане, Ираке, Сирии, Йемене» в нарушение резолюции 2231 (2015). В идентичных письмах на имя Председателя Совета Безопасности и на мое имя от 31 мая 2022 года (S/2022/445) Постоянный представитель Исламской Республики Иран при Организации Объединенных Наций «категорически отверг все обвинения и измышления в адрес Ирана, содержащиеся в письме [Израиля]».

45. Палестинские вооруженные группы продолжали действовать за пределами лагерей. Несмотря на принятое в 2006 году в контексте национального диалога и подтвержденное на последующих встречах решение о разоружении палестинских нерегулярных формирований за пределами лагерей, никакого прогресса в деле ликвидации в стране военных баз Народного фронта освобождения Палестины — Главного командования и движения «Фатх-аль-интифада» в отчетный период достигнуто не было.

46. 4 июля личный спор между членами группировок в Эйн-эль-Хильве, крупнейшем в Ливане лагере для палестинских беженцев, расположенном вблизи прибрежного южного города Сайда, перерос в стрельбу, приведшую к ранениям, уничтожению имущества и временному перемещению жителей. 8 июля в лагере произошли вооруженные столкновения между двумя семьями, связанными соответственно с палестинскими группировками «Ансар Аллах» и ФАТХ. По сообщениям, эти столкновения были связаны с личным спором и привели к уничтожению имущества и временному перемещению людей. 10 сентября между теми же двумя семьями в лагере вновь вспыхнули вооруженные столкновения, в ходе которых применялись пулеметы, бомбы и гранатометы и которые привели к ранениям и материальному ущербу. На следующий день находившиеся в лагере объединенные палестинские силы безопасности вывели из него все вооруженные элементы в целях восстановления спокойствия.

47. 8 августа в лагере Эйн-эль-Хильва был застрелен палестинский чиновник из ФАТХ. Он был сотрудником Палестинских сил национальной безопасности и отвечал за связь между различными палестинскими группировками в лагере и ливанскими вооруженными силами. Для расследования инцидента ФАТХ сформировал следственный комитет, действующий в координации с объединенными палестинскими силами безопасности и ливанскими властями.

III. Замечания

48. Я отдаю должное ливанским властям за проведение парламентских выборов в срок и в сложных условиях. Эти выборы позволили ливанскому народу осуществить свое право избирать своих представителей и продемонстрировали политическую независимость ливанского государства. Я призываю вновь избранный парламент в срочном порядке провести столь необходимые реформы для решения социальных и экономических проблем, с которыми сталкивается страна.

49. Я также призываю ливанских политических лидеров к совместной работе по приоритизации национальных интересов и безотлагательному формированию правительства, с тем чтобы возглавить деятельность по осуществлению реформ, отвечающих нуждам и чаяниям ливанского народа. Не менее важно обеспечить избрание нового президента в предусмотренные конституцией сроки. В этот критический момент своей истории страна не может позволить себе затянувшийся управленческий вакуум или вакуум исполнительной власти.

50. Я присоединяюсь к призыву Совета Безопасности принять меры для поощрения участия молодежи и активизации всемерного, равного и значимого политического участия и представительства женщин, в том числе в новом правительстве, а также для расширения их экономических прав и возможностей. Необходимо покончить со всеми формами дискриминации и насилия в отношении женщин, в том числе в отношении женщин в политике. Я настоятельно призываю ливанские власти выполнить рекомендации групп по наблюдению за выборами, включая принятие временных специальных мер, таких как квоты, для увеличения представительства женщин в парламенте.

51. Меня по-прежнему беспокоит тот факт, что некоторые положения резолюции 1559 (2004) остаются невыполненными. Я осуждаю имевший место в апреле ракетный обстрел Израиля с территории южного Ливана. Я также осуждаю ответный артиллерийский огонь со стороны Израиля. Подобные инциденты в сфере безопасности способны приводить к быстрой эскалации. Они напоминают о рисках, связанных с наличием не контролируемого государством оружия, сохраняющимся присутствием вооруженных ополчений в Ливане и регулярными нарушениями Израилем суверенитета и территориальной целостности Ливана. Они продолжают подрывать безопасность и стабильность Ливана и региона.

52. Тяжелые условия жизни также создают угрозы безопасности страны, открывая пути для негосударственных субъектов. В этой связи я подчеркиваю важность оказания дальнейшей и более широкой международной поддержки Ливанским вооруженным силам и государственным органам безопасности в целях обеспечения безопасности и стабильности Ливана. Я благодарю всех, кто оказывает помощь этим органам в период, когда они испытывают огромную нагрузку, и призываю всех партнеров внести свой вклад в эти усилия.

53. Серьезную обеспокоенность продолжает вызывать признаваемое самой «Хизбаллой» наличие у нее значительного и современного военного потенциала, не подконтрольного правительству Ливана. Призывы различных групп ливанского населения обеспечить полное осуществление резолюции 1559 (2004) и неприятие идеи наличия оружия у негосударственных структур свидетельствуют о том, что вопрос о наличии оружия у «Хизбаллы» по-прежнему вызывает раскол в ливанском обществе.

54. Ливанскому государству следует активизировать усилия по утверждению своего монопольного права на обладание оружием и применение силы на всей территории страны. Я продолжаю настоятельно призывать правительство и вооруженные силы Ливана принять все необходимые меры для того, чтобы воспрепятствовать «Хизбалле» и другим вооруженным группам в приобретении оружия и наращивании не подконтрольного государству полувоенного потенциала в нарушение резолюций 1559 (2004) и 1701 (2006). Наличие на полигонах в южном Ливане, которые не находятся в ведении правительства, неразрешенного оружия является явным нарушением.

55. Я вновь призываю все стороны не участвовать ни в какой военной деятельности на территории Ливана и за ее пределами, как того требуют Таифские соглашения и резолюция 1559 (2004). Крайне важно обеспечить, чтобы Соглашения оставались в силе и выполнялись всеми сторонами во избежание возобновления конфронтации между ливанскими гражданами и в интересах укрепления государственных институтов. Все заинтересованные стороны должны вносить свой вклад в усилия по укреплению ливанских государственных институтов.

56. Продолжающееся участие «Хизбаллы» в конфликте на территории Сирийской Арабской Республики, которое она сама признает, не только является нарушением политики отмежевания и принципов Баабдинской декларации 2012 года, но и влечет за собой угрозу втягивания Ливана в региональные конфликты и подрыва стабильности Ливана и всего региона. Кроме того, оно свидетельствует о том, что «Хизбалла» не намерена разоружаться и отказывается подчиняться тем самым государственным структурам, на укрепление которых и направлена резолюция 1559 (2004). Сообщения об участии «Хизбаллы» и других ливанских сил в боестолкновениях на территории других стран региона продолжают вызывать обеспокоенность.

57. Странам региона, которые поддерживают тесные связи с «Хизбаллой», следует способствовать разоружению этой группы и ее преобразованию в исключительно гражданскую политическую партию в соответствии с требованиями Таифских соглашений и резолюции 1559 (2004) и в наилучших интересах Ливана, а также регионального мира и безопасности.

58. В этой связи важно обеспечить выполнение решений, принятых ранее в рамках национального диалога, в частности решений, касающихся разоружения неливанских групп и ликвидации баз Народного фронта освобождения Палестины — Главного командования и организации «Фатх аль-интифада».

59. Я решительно осуждаю все нарушения суверенитета и территориальной целостности Ливана, поскольку они подрывают авторитет ливанских служб безопасности и государственных структур и вызывают тревогу у гражданского населения. Я в очередной раз обращаюсь к Израилю с призывом выполнить свои обязанности по соответствующим резолюциям Совета Безопасности и вывести свои силы из северной части селения Гаджар и из прилегающего района к северу от «голубой линии», а также немедленно прекратить полеты в воздушном пространстве Ливана. Предполагаемое дальнейшее использование Армией обороны Израиля воздушного пространства Ливана для нанесения ударов по целям в Сирийской Арабской Республике вызывает глубокую обеспокоенность и создает угрозу для региональной стабильности.

60. В августе этого года исполнилось два года со дня ужасного взрыва, произошедшего в порту Бейрута 4 августа 2020 года. Никто пока так и не понес за него ответственность. Я вновь призываю Ливан предпринять немедленные шаги к тому, чтобы дать возможность ведущему следствию судье провести быстрое, беспристрастное, тщательное и прозрачное расследование обстоятельств этого взрыва в соответствии с требованиями ливанского народа, добивающегося справедливости и привлечения виновных к ответственности. Независимость судебных органов должна соблюдаться. Я также подтверждаю необходимость тщательного и прозрачного расследования столкновений со смертельным исходом в Эт-Тайуне 14 октября 2021 года и убийства Локмана Слима.

61. В связи с завершением судебной деятельности Специального трибунала по Ливану я надеюсь, что Ливан в соответствии с его обязательствами по международному праву обеспечит привлечение к ответственности лиц, стоящих за террористическими актами, и что насилие не останется безнаказанным.

62. Я отдаю должное Ливану за то, что он продолжает принимать самое большое в мире количество беженцев на душу населения. Ограничительная практика в отношении беженцев в Ливане, способствующая росту напряженности в общинах, вызывает обеспокоенность. Напоминая о том, что возвращение беженцев должно быть добровольным, безопасным и достойным, я высоко оцениваю стремление правительства Ливана к конструктивному участию в поисках долгосрочных решений проблемы сирийских беженцев и призываю его продолжать

сотрудничество с УВКБ по этому вопросу. Не менее важно, чтобы международное сообщество продолжало и далее энергично и сообща реагировать на нужды сирийских беженцев в Ливане.

63. Чрезвычайно важно, чтобы доноры продолжали поддерживать Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), учитывая крайне тяжелое положение палестинских беженцев. Роль БАПОР в поддержании стабильности в лагерях для палестинских беженцев в Ливане сейчас важна как никогда, а его работа жизненно необходима для обеспечения достойных условий жизни и безопасности палестинских беженцев. Эта работа не посягает на цель справедливого решения вопроса о палестинских беженцах в контексте всеобъемлющего урегулирования в регионе.

64. Я рассчитываю на дальнейшую приверженность правительства Ливана его международным обязательствам и призываю все стороны и всех участников в полной мере соблюдать резолюции [1559 \(2004\)](#), [1680 \(2006\)](#) и [1701 \(2006\)](#). Организация Объединенных Наций будет и впредь прилагать усилия в поддержку полного осуществления этих резолюций и всех других резолюций, касающихся Ливана.
